

# 专利预审赋能新质生产力 打造科技创新“梦工厂”

在深入践行习近平总书记“在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”重要指示的征程中,泉州以澎湃的创新动能与坚实的实践步伐,充分发挥“全省首个同时拥有国家级知识产权保护中心+快速维权中心的城市”的基础优势,紧扣产业转型升级脉搏,让专利预审服务成为企业创新的“加速器”,推动科技成果从实验室快速迈向市场,为构建全国产业创新高地注入强劲动力。本文聚焦泉州半导体产业领域,展现预授权专利转化运用成效。□融媒体记者 郭剑平 通讯员 黄礼坤 文/图

## 专利“直通车”护航 光伏产业破局国际赛道

在太阳能光伏柔性组件领域,金阳(泉州)新能源科技有限公司的创新之路,堪称泉州知识产权保护赋能产业升级的生动注脚。

“传统HBC工艺中存在填充因子(PF)偏低、良品率不高、难以量产等问题,而且制造工艺对膜层质量和界面控制要求极高。”金阳新能源总经理邱新旺介绍,背接触异质结电池(HBC)技术如同一道行业“关卡”,正面电极移至背面虽能提升光电转换效率,但串并联及模组集成难题却成了国产技术的“拦路虎”。

为突破这些困境,金阳新能源科研团队日夜钻研,反复调试参数、改进工艺,创造性提出了“联合钝化结构”。简单来说,就是把TOPCon中隧穿氧化层+掺杂多晶硅的高温钝化方案运用到HBC结构里,和异质结中本征+掺杂非晶硅的低温体系搭配,兼顾了钝化质量、导电性,工艺窗口变宽,结构也更稳定。在柔性组件方面,团队优化封装设计,用特定的绝缘胶层、导电对接结构,解决了柔性模组易翘曲、耐候性差、电连接不稳定的问题,让模组更可靠、耐用,适应更多环境。

金阳新能源打磨出的高效HBC电池片、柔性光储供电器等“拳头产品”,凭借全生命周期稳定性与极致性价比,迅速叩开了欧美高端市场大门,2024年实现1400多万元销售收入,成为光伏领域的“中国骄傲”。

而借助泉州市知识产权保护中心的专利预审通道,恰似为金阳新能源装上了“加速引擎”。自备案以来,该公司向保护中心提交专利预审申请116件,其中111件通过预审,合格率高达95.7%,95件获得授权,结案授权率高达99%。“国内快速



专利预审员入企座谈交流

薄膜生产车间  
专利预审员入企指导帮扶

预审+PCT国际申请”模式更是让其18件核心专利跨越山海,在美、澳、欧等地落地生根,为产品走向国际市场提供了知识产权“护照”。

“专利预审通道的开通,让我们的创新成果能够‘一炮打响’。”邱新旺说,在技术方案刚刚成型、产品尚在试制阶段时就迅速取得授权,加快了下一轮技术扩展也增强了科研团队在对接客户和资本市场时的信心,还有效避免了竞争对手的跟进模仿,极大提升了专利价值。同时,也让公司在产品推广阶段具备明确的权利边界和市场排他优势,避免陷入“先开发、后维权”的被动局面。

当专利预审的“高速路”与企业创新的“千里马”相遇,技术突围便有了势不可挡的力量。如今,在核心技术突破的同时,金阳新能源围绕两大技术主轴,系统性布局专利,构建起覆盖多维度的专利池体系,形成技术闭环与竞争壁垒。

## 微米级创新突破 薄膜产业厚积“薄”发征服市场

在新能源汽车产业浪潮中,国家级专精特新企业泉州嘉德利电子材料股份公司以1.7μm电容器薄膜“征服”全球市场——这一厚度仅为发丝1/30的薄膜,却占据70%市场份额,背后是23年如一日的技术深耕与知识产权守护。

嘉德利拥有齐全的电容薄膜产品系列,技术水平和产品质量均处于行业前列,产品广泛应用于家电、电子、电力、新能源汽车等多个领域。在聚丙烯薄膜功能性研发道路上,企业团队历经上百次配方改良与工艺精进,成功攻克双向拉伸工艺的难点控制难题。这种从实验室到量产的

技术跨越,不仅意味着产品微米级超薄升级,还保持聚丙烯薄膜抗击穿等各项性能达到行业领先水平,更印证“创新就是生产力”的硬道理。

“每一次技术瓶颈的突破,都是研发团队昼夜攻坚的结晶。”嘉德利研发部负责人郭汉乡感慨道,在新材料领域,唯有深度融合基础研究与应用创新,才能构筑真正的技术护城河。

同样让郭汉乡感叹的还有,专利预审绿色通道为企业核心技术快速确权赢得了宝贵时间,“通过预审员的专业指导,专利文本的撰写质量显著提升,权利要求布局更加精准,使我们多项研发申请的发明专利最短仅47天即获授权,较常规程序缩短10个月。”这种高效的知识产权保护机制,不仅保障了嘉德利研发成果的先行者优势,更让企业在参与国际竞标时能自信展示专利壁垒,这无疑是给创新型企业最有力的战略支撑。

微米级的技术突破,毫米级的专利布局,最终成就了产业发展的万里征途。专利护航下,嘉德利电子驶入发展快车道。

95件有效专利构筑起技术护城河,12件发明专利如同坚固堡垒,83件实用新型专利恰似精密“武器”。当创新技术转化为真金白银,营收利润节节攀升,品牌影响力与日俱增,更吸引行业顶尖人才汇聚。

这片“薄”膜,不仅“厚”载着企业的发展,更托起电容器薄膜产业的升级梦想。

## 破解行业痛点 传感器芯片以“小专利”撬动大市场

在传感器芯片的赛道上,泉州昆泰芯微电子科技有限公司应用“小专利”书写了“大文章”。面对磁性编码器校准成本高昂的行业难题,公司研发团队持续攻关,最终成功研发出“一种磁性编码器的自校准方法及电机”,这项斩获泉州市高价值专利大赛铜奖的技术,就像给编码器装上了“智慧大脑”,摆脱对高精度设备的依赖,在复杂工况下实现精准校准,检测精度飙升超10倍,成本直降约30%,工时更是缩短超50%,显著增强了多个型号编码器芯片产品的市场竞争力。

一项攻克行业痛点的专利,恰似打开市场的“金钥匙”,技术创新在应用中释放璀璨光芒。XMR磁阻高速高精度磁编码器、三轴霍尔位置角度传感器等产品,凭借高精度、高速度优势,在电机、无人机、汽车换挡器等领域“大显身手”;手握100余项中国知识产权、36项发明专利、2件

PCT专利申请,昆泰芯微电子以知识产权为舟,正驶向向欧美日韩等国际市场的“星辰大海”。

谈及研发创新,昆泰芯CTO陈宏雷博士感慨颇深:长期以来,磁编码器芯片的前沿技术与高端市场被国外巨头垄断,为此,他与团队制定行业顶尖标准,历经无数次设计、推演、试验、调试与修正,在失败中不断摸索,终于突破技术桎梏,研发出超越国际主流水平的自校准创新技术,为企业赢得竞争先机。

不仅专注技术攻坚,昆泰芯更重视创新成果保护,依托泉州市知识产权保护中心的绿色通道,核心专利实现快速预审与授权,极大鼓舞了企业研发士气,加速市场开拓进程,形成“技术突破—专利保护—产品推广”的良性循环,持续巩固企业综合实力。

种种创新实践,犹如一部“知识产权赋能产业”的生动教科书。10余项预审业务规范文件筑牢服务根基,“预审+PCT”路径助力80余件专利海外布局,1800余件高价值专利闪耀市场,4家企业借力上市……泉州市知识产权保护中心的一次次政策宣讲、一回回企业走访、一场场精准服务,让4700余件专利预审申请快速通过,发明专利授权周期压缩至62.8天。这里不仅是专利保护的“避风港”,更是创新成果转化的“梦工厂”,持续为泉州打造区域创新高地注入澎湃动能。

40  
1985-2025

泉州晚报创刊40周年

四十年笔墨写春秋 新时代携手再出发

## 中国便利店发展报告: 行业从商品零售 向餐饮服务延伸

本报讯 便利店行业正加速布局“即时零售”,通过深化供应链直采合作、优化自建物流配送等,实现线上线下全渠道融合,突破传统零售的时空限制;2024年,近四成便利店企业已开通“即时零售”业务,销售占比同比大幅提升……记者5日采访获悉,毕马威中国联合中国连锁经营协会发布《2025年中国便利店发展报告》(下称《报告》)。

“依托我国超大规模市场潜力,以便利店为代表的实体零售企业不断加码数字化转型,推进智慧门店改造,多方向探索消费场景,提升消费体验,成为消费市场增长的重要支撑。”毕马威中国客户及业务发展主管合伙人江立勤说,此次发布报告旨在为便利店企业提供行业参考。

“前置仓无需大规模的店铺装修或租赁昂贵地段即可实现业务拓展。”毕马威中国零售及消费品行业合伙人庄紫凤在分析报告时说,通过“仓店一体+大店带小仓”模式,前置仓不仅减少物流成本,还可以将商品提前放置到距离用户最近的小型仓库内,使得订单可以在最短时间内完成配送。

“随着消费者对即时性、便利性和品质化的需求不断提升,便利店逐渐从传统的商品零售向餐饮服务延伸,有效提升门店客单价和消费者黏性。”毕马威中国零售及消费品行业主管合伙人林启华说,与此同时,企业也积极拥抱24小时云值守技术,扩宽服务半径和延长经营时长。

(中新)

本报讯 (融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖)近日,泉州市市场监管局联合市商务局指导支持的“世遗泉州·时尚之都——1688商家链接大会”在泉州成功举办。

会上,1688商家发展中心高管、跨境大买家等业内大咖,围绕“电商确定性增长”“AI赋能采购”等主题展开专业分享。现场设置的“店铺服务&选品交流”环节,让泉州各产业带商家与1688平台服务团队能够面对面深入探讨供应链优化路径,进一步促进双方的深度合作与共同发展。

此次大会的召开和相关项目的落地推动,标志着泉州在引导平台赋能实体经济,推

动网络市场监管与服务示范创建工作迈

出更扎实的步伐。

近年来,市市场监管局立足和发挥市

场监管职能,打造政企共建互动平台,

强化合规指导和市场治理,营造公平竞争秩

序,积极推动本地传统优势产业转型升级

和内外贸高质量发展,深化平台经济与实

体经济融合。

其中,指导支持阿里巴巴网络技术公

司在泉州实施“1688泉州产业带培育计

划”,帮助平台有效链接泉州本地纺织服

装、鞋业、建材家居等千亿产业集群优质

企业及商品。上线导入泉州线上专区资

## 泉州政企联动

# 助力中小微电商提质发展

本报记者 陈云青 通讯员 苏晓晖

近年来,市市场监管局立足和发挥市

场监管职能,打造政企共建互动平台,

强化合规指导和市场治理,营造公平竞争秩

序,积极推动本地传统优势产业转型升级

和内外贸高质量发展,深化平台经济与实

体经济融合。

其中,指导支持阿里巴巴网络技术公

司在泉州实施“1688泉州产业带培育计

划”,帮助平台有效链接泉州本地纺织服

装、鞋业、建材家居等千亿产业集群优质

企业及商品。上线导入泉州线上专区资

源,开展网络经营示范推广和数字化赋能

培训活动,帮助企业获得更多网络资源和

交易机会,全面提升平台服务质量,确保

平台内各主体权益得到有效保障。培育计

划实施以来,泉州地区与1688平台合作

商家已超过2万家、高阶客户超过1000

家、2024年度线上销售额突破220亿元,

各项数据均位居全省首位、全国前列,为

探索平台经济和传统产业融合高质量发

展、帮扶中小微经营主体在数字经济发

展浪潮中抢占先机提供了成功实践范本。

此外,市市场监管部门还实施运用平

台流量扶持中小微企业发展行动,指导推

动本地知名鞋服网批平台“青创网”每

月开展中小微企业供应商推广激励系

列活动,举办线上免费广告位抽奖,联合国

内外各大电商平台举办产业带招商培训,

帮助中小微电商享受投流返佣、销售金

额补贴等优惠政策,2025年以来享受流量扶

持的“青创网”中小微电商已有400余家。

下一步,市市场监管部门将持续推动

与各头部平台的深度合作,创新和丰富政

策供给,推出更多贴合中小微市场主体需

求的扶持举措,提升平台合规治理效能,

助力更多商家借助数字化实现产业转

型和高质量发展。

## 2025年新能源汽车下乡活动开启 覆盖124款车型 特斯拉首次“下乡”

本报讯 (融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖)近日,市市场监管局联合市商务局指导支持的“世遗泉州·时尚之都——1688商家链接大会”在泉州成功举办。

会上,1688商家发展中心高管、跨境大买家等业内大咖,围绕“电商确定性增长”“AI赋能采购”等主题展开专业分享。现场设置的“店铺服务&选品交流”环节,让泉州各产业带商家与1688平台服务团队能够面对面深入探讨供应链优化路径,进一步促进双方的深度合作与共同发展。

此次大会的召开和相关项目的落地推动,

标志着泉州在引导平台赋能实体经济,推

动网络市场监管与服务示范创建工作迈

出更扎实的步伐。

近年来,市市场监管局立足和发挥市

场监管职能,打造政企共建互动平台,

强化合规指导和市场治理,营造公平竞争秩

序,积极推动本地传统优势产业转型升级

和内外贸高质量发展,深化平台经济与实

体经济融合。

其中,指导支持阿里巴巴网络技术公

司在泉州实施“1688泉州产业带培育计

划”,帮助平台有效链接泉州本地纺织服

装、鞋业、建材家居等千亿产业集群优质

企业及商品。上线导入泉州线上专区资

源,开展网络经营示范推广和数字化赋能

培训活动,帮助企业获得更多网络资源和

交易机会,全面提升平台服务质量,确保

平台内各主体权益得到有效保障。培育计

划实施以来,泉州地区与1688平台合作

商家已超过2万家、高阶客户超过1000

家、2024年度线上销售额突破220亿元,

各项数据均位居全省首位、全国前列,为

探索平台经济和传统产业融合高质量发</p